
３年 ホップ

２ 時 間

学 氏

年 組 名

１ 家を午前７時５０分に出て，２０分歩いて学校に着きました。学校に着いた時こく

は午前何時何分ですか。

（ 午前午前午前午前８８８８時時時時１０１０１０１０分分分分 ）

２ ケーキを買いに家を午後１時５５分に出て，歩いてケーキやさんに行きました。午
か

後２時２５分にケーキやさんに着きました。歩いて何分かかりましたか。

（ ３０３０３０３０分分分分 ）

３ 学校から３０分歩いて家にもどりました。家に午後３時２０分に着きました。

学校を出た時こくは午後何時何分ですか。

（ 午後午後午後午後２２２２時時時時５０５０５０５０分分分分 ）

４ 商店がいを１１時４０分に出て，学校に１２時１５分にもどりました。商店がいから

学校までかかった時間は何分ですか。

（ ３５３５３５３５分分分分 ）

 



３年 ステップ

２ 時 間

学 氏

年 組 名

１ いまの時こくは，午後６時５分です。次の問いに答えましょう。

（１）２０分後の時こくをもとめましょう。

（ 午後午後午後午後６６６６時時時時２５２５２５２５分分分分 ）

（２）４５分後の時こくをもとめましょう。

（ 午後午後午後午後６６６６時時時時５０５０５０５０分分分分 ）

（３）３０分前の時こくをもとめましょう。

（ 午後午後午後午後５５５５時時時時３５３５３５３５分分分分 ）

（４）何分後に，午後７時になりますか。

（ ５５５５５５５５分後分後分後分後 ）

２ けい子さんは，午後７時４５分から午後８時３５分まで，べんきょうをしました。

べんきょうしていた時間は，何分間ですか。

（ ５０５０５０５０分間分間分間分間 ）

３ にあてはまる，数を書きましょう。

（１）１ 分 ＝ ６０６０６０６０ 秒 （２） ９０９０９０９０ 秒 ＝ １ 分 ３０ 秒

（３）１５０ 秒 ＝ ２２２２ 分 ３０３０３０３０ 秒

 



４ まさひろさんは，午前６時５０分に家を出て，いっしょに学校に行くともだちのひろ

こさんの家に，午前７時２０分に着きました。 次の問題に答えましょう。

６時 ７時

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩ ⑪ ⑫ ⑬

（１）上の図の１めもりは，何分をあらわしていますか。

（ １０１０１０１０分分分分 ）

（２）午前６時５０分と午前７時２０分は，上の図で，①～⑬

のどこにあたりますか。

・午前６時５０分 ⑧⑧⑧⑧ ・午前７時２０分 ⑪⑪⑪⑪

（３）まさひろさんが家を出て，ひろこさんの家につくまでにかかった時間は，何分で

すか。

（ ３０３０３０３０分分分分 ）

（４）まさひろさんが，朝おきた時こくは，④ です。また，ひろこさんがおきた時こく

は，② です。それぞれのおきた時こくを書きましょう。

・まさひろさん 午前午前午前午前６６６６時時時時１０１０１０１０分分分分 ・ひろこさん 午前午前午前午前５５５５時時時時５０５０５０５０分分分分

５ ただしさんは，しぜん公園のまわりを２しゅう走りました。１しゅうめは３分１０秒，

２しゅうめは２分４０秒かかりました。２しゅうめは，何秒はやくなりましたか。

（ ３０３０３０３０秒秒秒秒 ）

６ みち子さんは，午後２時３５分から２時間４０分かかって本を読み終わりました。

読み終わった時こくは，午後何時何分ですか。

（ 午後午後午後午後５５５５時時時時１５１５１５１５分分分分 ）



７ よしおさんが，公園にいた時間は４０分です。また，お店にいた時間は，公園にいた

時間より１０分長いです。

よしおさんが，公園とお店にいた時間は，あわせて何時間何分ですか。

（ １１１１時間時間時間時間３０３０３０３０分分分分 ）



３年 ジャンプ

２ 時 間
学 氏
年 組 名

１ にあてはまる数を書きましょう。

（１） ７６秒 ＝ １１１１ 分 １６１６１６１６ 秒

（２）１０３秒 ＝ １１１１ 分 ４３４３４３４３ 秒

（３）２分４３秒 ＝ １６３１６３１６３１６３ 秒

２ かなさんが学校から家に帰ったら，おばあさんがきていました。かなさんが家につい
た時こくは，午後３時３分でした。おばあさんがきたのは，かなさんが家についた時こ
くより１時間４０分前です。おばあさんが帰ったのは，かなさんが家についた時こくか
ら４時間３０分後でした。
次の問題に答えましょう。

おばあさんがきたおばあさんがきたおばあさんがきたおばあさんがきた時時時時こく おばあさんがこく おばあさんがこく おばあさんがこく おばあさんが帰帰帰帰ったったったった時時時時こくこくこくこく

（１）おばあさんがかなさんの家にきたのは，何時何分でしょうか。

（ 午後午後午後午後１１１１時時時時２３２３２３２３分分分分 ）

（２）おばあさんが帰ったのは，何時何分でしょうか。

（ 午後午後午後午後７７７７時時時時３３３３３３３３分分分分 ）

（３）おばあさんがかなさんの家にきた時こくと，帰った時こくを，上の時計にかき
ましょう。

 



３ お母さんの時計は，正しい時こくより１分４０秒進んでいるそうです。お母さんの時
計が午後７時１７分１５秒だとすると，正しい時こくは，何時何分何秒ですか。

（ 午後午後午後午後７７７７時時時時１５１５１５１５分分分分３５３５３５３５秒秒秒秒 ）



３年 ホップ

４ まるい形
学 氏
年 組 名

イ１ 右の図は点アから同じ長さになるようにかいたま
るい形です。

エ
（１） 点アを，何といいますか。

ア（ ）中 心
（２） 直線アウを，何といいますか。

（ ） ウ半 径
（３） 円の中心アを通る直線ウエを，何といいま

すか。
（ ）直 径

（４） 直線ウエの長さは，直線アイの長さの何倍ですか。
（ ）２ 倍

（ ）にあてはまることばや数を書きましょう。２

（１） 直 径は，円の（ ）を通ります。中 心
ちょっけい

（２） どこから見ても円に見える形を（ ）といいます。球

（３） 直径４０㎝の 球の半径は（ ）です。２０ ㎝
きゅう

円の中心から円のまわりまでひいた直線の長さが５㎝の円があります。３
この円の直径の長さをあきら君は下のように考えました （ ）にあてはま。

ることばや数字を書きましょう。

＜あきら君の考え＞

この円の（ ）は５㎝です。直径 ５㎝半径

の長さは，半径の長さの（ ）倍になり２

ます。

だから直径は（ ）㎝です。１０

 



３年 ステップ

４ まるい形
☆コンパス

学 氏
年 組 名

１ 点アは円の中心です。右の図を見て答 （１）
ちゅうしん ず

えましょう。

（１） 半径の長さが７㎝のとき， ア
はんけい

直 径の長さは何㎝ですか。
ちょっけい

（ １４１４１４１４ｃｍｃｍｃｍｃｍ ）

（２） 直線イウの長さが１０㎝のとき， （２） エ

直線アエは何㎝ですか ウ

（ ５５５５ｃｍｃｍｃｍｃｍ ） ア

イ

※H18宮城県学習状況調査問題（４県 71.2%，県 70.3%）

２ 右の図のように，１辺が８㎝の正方形 ８㎝

の中に同じ大きさの円がきちんと４つ入

っています。

この円の半径は何㎝ですか。

＜式＞
８８８８÷÷÷÷２２２２＝＝＝＝４４４４
４４４４÷÷÷÷２２２２＝＝＝＝２２２２

＜＜＜＜答答答答ええええ＞＞＞＞ ２２２２ｃｍｃｍｃｍｃｍ

３ １円玉，５００円玉の直径はそれぞれ何㎝ですか。次の①～⑤の中から選び

その番号を書きましょう。

① １ cm ② １．６ cm ③ ２ cm ④ ２．６ cm ⑤ ３ cm

１円玉の直径（ ③③③③ ）

５００円玉の直径（ ④④④④ ）

 



※H19宮城県学習状況調査問題（県 59.2%）

４ 下の図のように，横の長さが１２㎝の長方形の中に，３つの同じ大きさの円がきち

んと入っています。この円の半径は何㎝ですか。

＜式＞
１２１２１２１２÷÷÷÷３３３３＝＝＝＝４４４４
４４４４÷÷÷÷２２２２＝＝＝＝２２２２

＜答え＞ ２２２２ｃｍｃｍｃｍｃｍ

５ アとイでは，どちらが長いでしょうか。コンパスを使って調べましょう。

ア

イ

（ イイイイ ）

１２ｃｍ



２８㎝

３年 ジャンプ

４ まるい形

学 氏
年 組 名

１ 野球のボール１２こが，長方形のはこの中にきちんとすきまなく入っています。
はこの横の長さは，２８㎝です。

（１）このボールの直径は何㎝になり
ますか。

＜式＞
２８÷４＝７

７ｃｍ＜答え＞

（２）はこのたての長さは何㎝になりますか。

＜式＞
７×３＝２１

２１ｃｍ＜答え＞

 

ア イ

 



３年 ステップ

５ 大きい数の計算
学 氏
年 組 名

１ 計算をしましょう。

（１） （２） （３） （４）
２ ４ ３ ３ ２ ６ ４ ７ ２ １ ９ ７

＋ ３ ４ ６ ＋ ２ ５ ８ ＋ ３ ８ ７ ＋ ６ ２ ９
５ ８ ９ ５ ８ ４ ８ ５ ９ ８ ２ ６５ ８ ９ ５ ８ ４ ８ ５ ９ ８ ２ ６５ ８ ９ ５ ８ ４ ８ ５ ９ ８ ２ ６５ ８ ９ ５ ８ ４ ８ ５ ９ ８ ２ ６

（５） （６） （７） （８）
２ ３ ０ ５ ３ ７ ９ ７ ６ ４ ５ ７ ６

＋ １ ３ ９ ６ ＋ ６ ５ － ４ ４ ３ － １ １ ９
３ ７ ０ １ ４ ４ ４ ３ ２ １ ４ ５ ７３ ７ ０ １ ４ ４ ４ ３ ２ １ ４ ５ ７３ ７ ０ １ ４ ４ ４ ３ ２ １ ４ ５ ７３ ７ ０ １ ４ ４ ４ ３ ２ １ ４ ５ ７

（９） （10） （11） （12）
４ ３ ８ ４ ４ ５ ５ ５ ０ ５ ５ ５ ５

－ １ ４ ３ － ３ １ ７ ９ － ４ ３ － ４ ８ ９
２ ９ ５ １ ２ ７ ６ ４ ６ ２ ６ ６２ ９ ５ １ ２ ７ ６ ４ ６ ２ ６ ６２ ９ ５ １ ２ ７ ６ ４ ６ ２ ６ ６２ ９ ５ １ ２ ７ ６ ４ ６ ２ ６ ６

２ 下の計算にまちがいを見つけて， に正しく計算しましょう。

（１） （２） （３）
５ ８ ７ ６ ９ ２ ６ ０ ０

＋ ３ ２ ８ ＋ ４ １ ８ － ３ １ ９
８ ０ ３ １ ０ ０ ０ １ ９ １

（正しい計算） （正しい計算） （正しい計算）

５ ８ ７ ６ ９ ２ ６ ０ ０５ ８ ７ ６ ９ ２ ６ ０ ０５ ８ ７ ６ ９ ２ ６ ０ ０５ ８ ７ ６ ９ ２ ６ ０ ０
＋＋＋＋ ３ ２ ８３ ２ ８３ ２ ８３ ２ ８ ＋＋＋＋ ４ １ ８４ １ ８４ １ ８４ １ ８ －－－－ ３ １ ９３ １ ９３ １ ９３ １ ９
９ １ ５ １ １ １ ０ ２ ８ １９ １ ５ １ １ １ ０ ２ ８ １９ １ ５ １ １ １ ０ ２ ８ １９ １ ５ １ １ １ ０ ２ ８ １

３ あき子さんの組では，使用ずみ切手を集めています。１月は３８７まい，２月は
し よう あつ

２５５まい集めました。あわせて，何まい集めましたか。

＜式＞ ３８７３８７３８７３８７ ＋＋＋＋ ２５５２５５２５５２５５ ＝＝＝＝ ６４２６４２６４２６４２

（ ６４２６４２６４２６４２まいまいまいまい ）

 



４ おばあさんは，かなさんにおこづかいを３００円あげました。のこりをしらべると，
７８５円でした。おばあさんは，はじめお金をいくらもっていたのでしょうか。

＜式＞ ３００３００３００３００＋＋＋＋７８５７８５７８５７８５＝＝＝＝１０８５１０８５１０８５１０８５

（ １０８５１０８５１０８５１０８５円円円円 ）
５ 運動会前に校庭をきれいにするため，石ひろいをしました。１組は，１７８こひろい
ました。２組は，１組よりも５５こ多くひろいました。１組と２組の石をあわせると，
何こになりますか。

＜式＞ １７８１７８１７８１７８＋＋＋＋ ５５５５５５５５＝＝＝＝２３３２３３２３３２３３
１７８１７８１７８１７８＋＋＋＋２３３２３３２３３２３３＝＝＝＝４１１４１１４１１４１１

（ ４１１４１１４１１４１１ ここここ ）
６ あきこさんは，お店で３４５円つかいました。５００円玉を出すと，おつりはいくら
になりますか。

＜式＞ ５００５００５００５００－－－－３４５３４５３４５３４５＝＝＝＝１５５１５５１５５１５５

（ １５５１５５１５５１５５ 円円円円 ）
７ まさしさんは，切手を３２５まいもっていました。弟になんまいかあげたので，のこ
りが２５８まいになりました。まさしさんは，弟になんまいあげたでしょうか。

＜式＞ ３２５３２５３２５３２５－－－－２５８２５８２５８２５８＝＝＝＝６７６７６７６７

（ ６７６７６７６７ まいまいまいまい ）

８ 海にあさりの貝をとりに行きました。はなこさんの家族は３６４こ，たろうさんの家族
かい か ぞ く か ぞ く

は２９９ことりました。どちらがいくつ多いでしょうか。

＜式＞ ３６４３６４３６４３６４－－－－２９９２９９２９９２９９＝＝＝＝６５６５６５６５

（ はなこさんのはなこさんのはなこさんのはなこさんの家族家族家族家族がががが６５６５６５６５ここここ多多多多いいいい ）か ぞ く



３年 ジャンプ

５ 大きい数の計算
学 氏
年 組 名

計算をしましょう。１

（１） （２） （３） （４）
６ ８ ９ ５ ２ ８ ９ ４ ３ ８ ２ ６

＋ ３ ７ ８ ＋ ３ ７ ７ ＋ １ ５ ７ ＋ ６ ７ ４
１ ０ ６ ７ ９ ０ ５ １ １ ０ ０ １ ５ ０ ０

（５） （６） （７）
３ ０ １ ５ ０ ７ ７ ０ ２ （８） ５ ０ １

－ ２ ９ ９ － ２ ７ ９ － ６ ５ ３ － １ ９ ２
２ ２ ２ ８ ４ ９ ３ ０ ９

あきらさんは，おかあさんとコンビニエンスストアに買い物に行きました。１３５円２
のパンと２１３円のチョコレートと２６５円の本を買いました。全部でいくらになりま
すか。くふうして（１０や１００のまとまりにして）計算しましょう。

１３５＋２１３＋２６５＝１３５＋２６５＋２１３＜式＞
＝４００＋２１３
＝６１３

（ ）６１３円
ちひろさんの学校の児童数は，７７８人です。このうち，男子は３５７人です。３

じ どうすう

男子と女子では，どちらが何人多いですか。

７７８－３５７＝４２１＜式＞
４２１－３５７＝６４

（ ）女子が６４人多い

 



３年 ステップ

７ わり算２
学 氏

年
組

名

１ 次の計算の答えをたしかめましょう。

（１）２６÷３＝８あまり２ （２）５１÷８＝６あまり３

（ ３３３３××××８８８８＋＋＋＋２２２２＝＝＝＝２６２６２６２６ ） （ ８８８８××××６６６６＋＋＋＋３３３３＝＝＝＝５１５１５１５１ ）

２ 次の計算で，正しければ○を，まちがっていれば正しい答えを書きましょう。

（１）３５÷４＝９あまり１ （２）５４÷６＝８あまり６

（ ８８８８あまりあまりあまりあまり３３３３ ） （ ９９９９ ）

３ 計算をして，答えのたしかめもしましょう。

（１）１９÷３

答え（ ６６６６あまりあまりあまりあまり１１１１ ） たしかめ（ ３３３３××××６６６６＋＋＋＋１１１１＝＝＝＝１９１９１９１９ ）

（２）６２÷７

答え（ ８８８８あまりあまりあまりあまり６６６６ ） たしかめ（ ７７７７××××８８８８＋＋＋＋６６６６＝＝＝＝６２６２６２６２ ）

 



４ ２３このあめがあります。次の（１），（２）の問題に答えましょう。

（１）３こずつふくろに入れます。何ふくろできて，何こあまりますか。

＜式＞ ２３２３２３２３÷÷÷÷３３３３＝＝＝＝７７７７あまりあまりあまりあまり２２２２

（ ７７７７ふくろできてふくろできてふくろできてふくろできて，，，，２２２２こあまるこあまるこあまるこあまる ）

（２）６人で同じ数ずつ分けると，１人ぶんは何こになり，何こあまりますか。

＜式＞ ２３２３２３２３÷÷÷÷６６６６＝＝＝＝３３３３あまりあまりあまりあまり５５５５

（ １１１１人人人人ぶんはぶんはぶんはぶんは３３３３こでこでこでこで，，，，５５５５こあまるこあまるこあまるこあまる ）

５ ５２さつの本をはこびます。１回に８さつずつはこぶと，何回でぜんぶはこべますか。

＜式＞ ５２５２５２５２÷÷÷÷８８８８＝＝＝＝６６６６あまりあまりあまりあまり４ ６４ ６４ ６４ ６＋＋＋＋１１１１＝＝＝＝７７７７

（ ７７７７回回回回 ）

６ 子どもが３１人います。１つの長いすに４人ずつすわります。長いすは何こいりますか。

＜式＞ ３１３１３１３１÷÷÷÷４４４４＝＝＝＝７７７７あまりあまりあまりあまり３ ７３ ７３ ７３ ７＋＋＋＋１１１１＝＝＝＝８８８８

（ ８８８８ここここ ）

７ 長さが４７㎝の本立てがあります。この本立てにあつさ５㎝の本を立てていくと，本は
何さつ立てられますか。

＜式＞ ４７４７４７４７÷÷÷÷５５５５＝＝＝＝９９９９あまりあまりあまりあまり２２２２

（ ９９９９さつさつさつさつ ）



３年 ジャンプ

７ わり算２

学 氏
年 名

組

花が３１本あります。この花を５本ずつたばにして，花たばをつくります。１

花たばはいくつできますか。

３１÷５＝６あまり１＜式＞

（ ）６たば

りかこさんの学年の人数は，４９人です。１つの長いすに８人ずつすわります。長いす２
がくねん

はいくついりますか。

４９÷８＝６あまり１ ６＋１＝７＜式＞

（ ）７つ

かずひろさんは，あめをふくろから出して，６こずつさらにのせています。９さらでき３

て，２こふくろの中にのこりました。このあめ全部を，７こずつさらにならべなおすと何
ぜ ん ぶ

さらぶんになりますか。

６×９＋２＝５６ ５６÷７＝８＜式＞

（ ）８さら

 



３年 ジャンプ

８ 大きい数
学 氏

年 名
組

次の数の読みをかん字で書きましょう。１

(平成２１年基本台帳)（１） １２７０７６１８３人 ････ 日本の人口

（ ）一億二千七百七万六千百八十三

(平成２２年４月１日の推計人口)（２）２３３４１３７人 ････ 宮城県の人口

（ ）二百三十三万四千百三十七

次の問題について考えましょう。２

0 100000 200000 300000

ア イ ウ

（１）ア，イ，ウのめもりが表す数は，いくつですか。

（ （ （ ）ア･･･ イ･･･ ウ･･･１００００ １１００００ ３７００００） ）， ，

（２）２８００００を表すめもりに， をつけましょう。

次の にあてはまる，＝，＞，＜ の記号を書きましょう。３

（１）１００００－１ １００００－２＞

（２）８９０×１０ ８９０×１００＜

（３）３０００÷１００ ３００÷１０＝

から までのカードが１まいずつあります。このカードを全部使って，いろいろ４ ０ ５
ぜ ん ぶ つか

な数をつくります。いちばん大きい数から順に３つ書きましょう。

いちばん大きい数 ２ばん目に大きい数 ３ばん目に大きい数

５４３２１０ ５４３２０１ ５４３１２０

 



３年 ステップ

９ かけ算２

学 氏

年 組 名

１ 次の計算をしましょう。

(１) ８×６０＝＝＝＝４８０４８０４８０４８０ (２) ２６１×３＝＝＝＝７８３７８３７８３７８３

(３) ３０７×２＝＝＝＝６１４６１４６１４６１４ (４) ９３６×４＝＝＝＝３７４４３７４４３７４４３７４４

２ くふうして計算しましょう。

(１) ５×３２７×２ ＝＝＝＝３２７３２７３２７３２７××××５５５５××××２２２２

＝＝＝＝３２７３２７３２７３２７××××１０１０１０１０

＝＝＝＝３２７０３２７０３２７０３２７０

(２) ２５×７×４ ＝＝＝＝７７７７××××２５２５２５２５××××４４４４

＝＝＝＝７７７７××××１００１００１００１００

＝＝＝＝７００７００７００７００

(３) ９×５０ ＝＝＝＝９９９９××××５５５５××××１０１０１０１０

＝＝＝＝４５４５４５４５ ××××１０１０１０１０

＝＝＝＝４５０４５０４５０４５０

 



３ にあてはまる数を書きましょう。

(１) ２４×３＝（８× ３３３３ ）×３＝８×（ ３３３３ ×３）＝８× ９９９９ ＝７２

(２) ２４×３＝（２０＋４）×３＝ ２０２０２０２０ ×３＋ ４４４４ ×３＝６０６０６０６０ ＋ １２１２１２１２ ＝７２

４ １ふくろ４２５円のおかしを４ふくろ買いました。代金はいくらですか。
だいきん

＜式＞ ４２５４２５４２５４２５××××４４４４＝＝＝＝１７００１７００１７００１７００

（ １７００１７００１７００１７００円円円円 ）

５ １しゅう３０８ｍの池があります。この池のまわりを３しゅう歩いたら，何ｍ歩いた
いけ

ことになりますか。

＜式＞ ３０８３０８３０８３０８××××３３３３＝＝＝＝９２４９２４９２４９２４

（ ９２４９２４９２４９２４ｍｍｍｍ ）

６ １こ２２５円のケーキが１箱に４こずつ入っています。これを２箱買うと，代金はい
はこ

くらですか。

＜式＞ ２２５２２５２２５２２５××××４４４４××××２２２２＝＝＝＝１８００１８００１８００１８００

（ １８００１８００１８００１８００円円円円 ）



３年 ステップ

１０ 大きい数のわり算

学 組 氏
年 名

１ ９０本のえんぴつを３人に同じ数ずつ分けようと思います。あつしさんは９０÷３
を次のように考えました。①～③にあてはまる数を書きましょう。

２ 次の計算をしましょう。答えは（ ）の中に書きましょう。

（１） ５０÷５ （２） ４４÷４

（ １０１０１０１０ ） （ １１１１１１１１ ）

（３） ８２÷２ （４） ６３÷３

（ ４１４１４１４１ ） （ ２１２１２１２１ ）

（５） ８８÷４ （６） ９９÷９

（ ２２２２２２２２ ） （ １１１１１１１１ ）

＜あつしさんの考え＞

９０本のえんぴつを１０本ずつのたばにす

ると，（① ９９９９ ）つのたばができる。その

（① ９９９９ ）つのたばを，まず３人で同じ

たばずつ分けると，

（① ９９９９ ）÷３＝（② ３３３３ ）となる。 ９０本

１たばは（③ １０１０１０１０ ）本だから，１人ぶん

は（③ ３０３０３０３０ ）本となる。したがって，

９０÷３＝（③ ３０３０３０３０ ）となる。

 



３ 次の（１），（２）の問題に答えましょう。

（１）８０ cm のテープを４人で同じ長さずつ分けます。１人分は何 cm になります

か。

＜式＞ ８０８０８０８０÷÷÷÷４４４４＝＝＝＝２０２０２０２０

＜答え＞（ ２０２０２０２０cm ）

（２）あつしさんのおとうさんの体重は，あつしさんの体重の３倍で，６３ｋｇです。

あつしさんの体重は，何ｋｇでしょうか。

＜式＞ ６３６３６３６３÷÷÷÷３３３３＝＝＝＝２１２１２１２１

＜答え＞（ ２１２１２１２１ｋｇｋｇｋｇｋｇ ）



３年 ジャンプ

１０ 大きい数のわり算

学 氏
年 組 名

１ ９６÷４の式になる問題をつくりましょう。

（ ）の中にあてはまる数やことばを入れましょう。

① ９６このボールを，（ ４４４４ ）人で同じ数ずつ分けると，

（ 一人分一人分一人分一人分 ）は何こになりますか。

② ９６このボールを，１人に（ ４４４４こずつこずつこずつこずつ ）分けると，

（ 何人何人何人何人 ）に分けられますか。

２ ケーキ屋さんで，ショートケーキを１０５こ

作りました。

１はこにケーキを５こずつつめて売るとすると，

はこは，全部でなんこあればよいですか。

＜式＞ １０５１０５１０５１０５÷÷÷÷５５５５＝＝＝＝２１２１２１２１

＜＜＜＜答答答答ええええ＞（＞（＞（＞（ ２１２１２１２１ ここここ ））））

３ 次の（１），（２）の問題に答えましょう。

（１） ある数を５でわったら，商が２１であまりは２になりました。
ある数はいくつですか。

５５５５××××２１２１２１２１＋＋＋＋２２２２＝＝＝＝１０７１０７１０７１０７

（ １０７１０７１０７１０７ ）

（２） ９４をある数でわったら，商が４であまりは２になりました。
ある数はいくつですか。

９４９４９４９４－－－－２２２２＝＝＝＝９２９２９２９２

９２９２９２９２÷÷÷÷４４４４＝＝＝＝２３２３２３２３

（ ２３２３２３２３ ）

 



３年 ホップ

１１ 長さ

学 氏

年
組

名

１ 下の図の のめもりが表す長さをよみましょう。

（１） ① ２２２２ｍｍｍｍ９０９０９０９０ｃｍｃｍｃｍｃｍ ② ３３３３ｍｍｍｍ２０２０２０２０ｃｍｃｍｃｍｃｍ ③ ３３３３ｍｍｍｍ５０５０５０５０ｃｍｃｍｃｍｃｍ

90 3m 10 20 30 40 50 60

（２） ④ ４４４４ｍｍｍｍ７５７５７５７５ｃｍｃｍｃｍｃｍ ⑤ ５５５５ｍｍｍｍ ５５５５ｃｍｃｍｃｍｃｍ ⑥ ５５５５ｍｍｍｍ３５３５３５３５ｃｍｃｍｃｍｃｍ

70 80 90 5m 10 20 30 40

２ 右の絵地図で，たろうさんの家から

学校までの道のりは何ｍですか。 学校

たろうさん

６００＋３００＝９００ の家

（ ９００９００９００９００ｍｍｍｍ ） ■

３ 次の にあてはまる数を書きましょう。

（１）３㎞ ＝ ３０００３０００３０００３０００ ｍ （２）６０００ｍ ＝ ６６６６ ㎞

（３）９㎞２００ｍ ＝ ９２００９２００９２００９２００ ｍ （４）４８００ｍ ＝ ４４４４ ㎞ ８００８００８００８００ ｍ

 



３年 ステップ

１１ 長さ
学 氏

年 名
組

下の図の のめもりが表す長さをよみましょう。１

７８㎝ １ｍ２３㎝① ②

70 80 90 10 20 30 401m

次の にあてはまる数を書きましょう。２

（１）２㎞６００ｍ ＝ ｍ （２）３７７６ｍ ＝ ㎞ ｍ２６００ ３ ７７６

（３）１㎞５０ｍ ＝ ｍ （４）８００４ｍ ＝ ㎞ ｍ１０５０ ８ ４

（ ）にあてはまる長さのたんいを書きましょう。３

（１）はがきのたての長さ １５（ ）㎝

（２）マラソンの道のり ４２（ ）㎞

（３）けしゴムのあつさ １（ ）㎝

（４）黒板のよこの長さ ４（ ）ｍ
こくばん

（５）えんぴつのしんの太さ ２（ ）㎜

 



480ｍ

520ｍ

200ｍ

右の絵地図を見て，答えましょう。４

（１）駅からスーパーまでのきょりは
駅何ｍですか。

スーパー

■

（ ）５２０ｍ

（２）駅からスーパーまでの道のりは何ｍですか。

２００＋４８０＝６８０＜式＞

（ ）６８０ｍ

（３）駅からスーパーまでの道のりは，駅からスーパーまでのきょりより何ｍ長いですか。

６８０－５２０＝１６０＜式＞

（ ）１６０ｍ

まきじゃくを使った方が便利なものに○をつけましょう。５
べ ん り

（ ） （ ）１ ノートのたての長さ

（ ） （ ）２ 木の太さ ○

（ ） （ ）３ ボールを投げた長さ ○

（ ） （ ）４ 教科書のあつさ

（ ） （ ）５ 鉛筆の長さ

（ ） （ ）６ 頭のまわりの長さ ○



570m

590m

400m

300m

ポストよ し 子

さんの家

市 役 所
しやくしょ

病 院
びょういん

750m

550m

３年 ジャンプ

１１ 長さ
学 氏

年 名
組

はな子さんの家から学校までの道のりは２km７００m，じろうさんの家から学校までの１
道のりは１km９００mあります。

それぞれの家から学校までの道のりをくらべると，どちらがどれだけ長いですか。

（ ）＜式＞ ２７００－１９００＝８００ はな子さんが８００ｍ長い

しょうたさんの家からゆうびん局までの道のりは６５０ｍ，ゆうびん局から駅までの道２
のりは，しょうたさんの家からゆうびん局までの道のりより３００ｍ長いです。

しょうたさんの家からゆうびん局を通って，駅までの道のりは，何ｍですか。
また，それは何㎞何ｍですか。

（ ）＜式＞ ６５０＋（６５０＋３００）＝１６００ １６００ｍ

（ ）１ｋｍ６００ｍ

右の絵地図を見て，３

●
答えましょう。

■（１）よし子さんの家から市役
し やく

所に行くのに，病 院の前を
しよ びょういん

通って行くのと，ポストの
前を通って行くのでは，道
のりのちがいは何ｍになり
ますか。
＜式＞
(400＋590)－(300＋570)

● ●＝ 990－870＝120

（ ）１２０ｍ

（２）上の絵地図を見て，きょりや道のりの問題をつくり，答えをもとめましょう。
もんだい

問題
ポストから病院までのきょりは，何ｍですか。（例１）

（ ）答え ５５０ｍ

よし子さんは家を出てから，ポスト，市役所，病院を通って，（例２）
家にもどってきました。よし子さんの歩いた道のりは何ｍですか。

＜式＞３００＋５７０＋５９０＋４００＝１８６０

（ ）答え １８６０ｍ

 



３年 ジャンプ

１２ 小数

学 氏
年 組 名

１ ひろこさんは，今日の最高気温が知りたくてゆうこさんに聞いたところ，「昨日の
さい

最高気温より２．５度低いそうよ。」といわれました。昨日の最高気温は７度でした。
今日の最高気温は何度でしょうか。

＜式＞ ７７７７ －－－－ ２２２２．．．．５５５５ ＝＝＝＝ ４４４４．．．．５５５５

ひろこさん

ゆうこさん ＜答え＞（ ４４４４．．．．５５５５ 度）

２ ひろやすさんは，自分の部屋にある石油ストーブの石油タンクに石油を入れたとこ
ろ，１．８Ｌ入りました。この石油タンクには４．２Ｌの石油が入ります。ひろやすさんが石
油を入れる前のこの石油タンクには，始め何Ｌの石油が入っていたのでしょうか。

＜式＞ ４４４４．．．．２２２２ －－－－ １１１１．．．．８８８８ ＝＝＝＝ ２２２２．．．．４４４４

＜答え＞（ ２２２２．．．．４４４４ Ｌ ）

３ 右下にあるりんごとみかんの重さは，それぞれ１００ｇと５０ｇです。同じ重さの
りんご３ことみかん１０こを合わせると合計何ｋｇになりますか。また，合計した重
さをしめすはりを右下の１ｋｇ用のはかりに書き入れましょう。

＜式＞ １００１００１００１００××××３３３３＝＝＝＝３００３００３００３００
５０５０５０５０××××１０１０１０１０＝＝＝＝５００５００５００５００
３００３００３００３００＋＋＋＋５００５００５００５００＝＝＝＝８００８００８００８００
８００８００８００８００ｇ＝ｇ＝ｇ＝ｇ＝００００．．．．８８８８ｋｇｋｇｋｇｋｇ

＜答え＞（ ００００．．．．８８８８ ｋｇ）

今日の最高気温は
何度かしら。

昨日の最高気温より
２．５度低いそうよ。

 



３年 ホップ

１３ 三角形

学 氏
年 組 名

次の（ ）にあてはまる数やことばを書きましょう。１

（１） （ ）三角形・・・２つの辺の長さが等しい三角形二等辺

（２） 正三角形・・・ ）つの辺の長さが等しい三角形（ ３

（ ） （ ） 。３ １つのちょう点から出ている２つの辺がつくる形を といいます角

（４） 下の にあてはまることばを書きましょう

ア
辺

ちょう点 角イ ウ

三角じょうぎを下のようにならべました。何という三角形ができるか（ ）に２
その名前を書きましょう。

（１） （２）

（ ）二等辺三角形

（３） （ ）正三角形

（ ）二等辺三角形

 



３年 ステップ

１３ 三角形

学 氏
年 組 名

１ 下の三角形について次の問題に答えましょう。

エ

ア ウ
イ

（１） 三角形アイエの名前を書きましょう。

（ 正三角形正三角形正三角形正三角形 ）

（２） 三角形イウエの名前を書きましょう。

（ 二等辺三角形二等辺三角形二等辺三角形二等辺三角形 ）

２ 折り紙を２つに折り，直線アウで切ったあと，紙をひろげます。
お がみ

（１） 直線アウの長さが５㎝，直線イウの長さが
２㎝のとき，どんな三角形ができますか。

（ 二等辺三角形二等辺三角形二等辺三角形二等辺三角形 ）
ア

（２） 直線アウの長さが６㎝，直線イウの長さが
３㎝のとき，どんな三角形ができますか。

イ ウ
（ 正三角形正三角形正三角形正三角形 ）

（３） １つの辺の長さが１０㎝の正三角形ができるとすると，
直線イウの長さは何㎝になりますか。

（ ５５５５ｃｍｃｍｃｍｃｍ ）

 



※Ｈ19宮城県学習状況調査問題（県 52.2%）

３ ３本のぼうのはしとはしをつないで，二等辺三角形をつくります。下のように，
５㎝と１１㎝のぼうが１本ずつあります。

（１） あと何㎝のぼうがあれば完成できますか。答えは，①～④の中から１つ選び，
その番号を（ ）に書きましょう。

① ５ｃｍ ② ６ｃｍ

③ １１ｃｍ ④ １６ｃｍ

（ ③③③③ ）

（２） なぜ，そのぼうを選んだのですか。わけを書きましょう。

（れい）

二等辺三角形二等辺三角形二等辺三角形二等辺三角形はははは２２２２つのつのつのつの辺辺辺辺のののの長長長長さがさがさがさが等等等等しいしいしいしい三角形三角形三角形三角形ですですですです。。。。ですからですからですからですから，，，，もうもうもうもう一一一一つのつのつのつの辺辺辺辺
のののの長長長長さはさはさはさは，，，，１１１１１１１１ｃｍｃｍｃｍｃｍかかかか５５５５ｃｍｃｍｃｍｃｍのどちらかになるはずですのどちらかになるはずですのどちらかになるはずですのどちらかになるはずです。。。。

もうもうもうもう一一一一つのつのつのつの辺辺辺辺のののの長長長長さをさをさをさを５５５５ｃｍｃｍｃｍｃｍとととと考考考考えてみますえてみますえてみますえてみます。。。。長長長長さのさのさのさの等等等等しいしいしいしい２２２２つのつのつのつの辺辺辺辺をををを合合合合わわわわ
せるとせるとせるとせると１０１０１０１０ｃｍｃｍｃｍｃｍになりますになりますになりますになります。。。。もうもうもうもう一一一一つのつのつのつの辺辺辺辺のののの長長長長さがさがさがさが１１１１１１１１ｃｍｃｍｃｍｃｍなのでなのでなのでなので，，，，三角形三角形三角形三角形をつをつをつをつ
くることはできませんくることはできませんくることはできませんくることはできません。。。。ですからですからですからですから，，，，もうもうもうもう一一一一つのつのつのつの辺辺辺辺のののの長長長長さはさはさはさは５５５５ｃｍｃｍｃｍｃｍではありませんではありませんではありませんではありません。。。。

もうもうもうもう一一一一つのつのつのつの辺辺辺辺のののの長長長長さをさをさをさを１１１１１１１１ｃｍｃｍｃｍｃｍとととと考考考考えてみますえてみますえてみますえてみます。。。。長長長長さのさのさのさの等等等等しいしいしいしい２２２２つのつのつのつの辺辺辺辺をををを合合合合
わせるとわせるとわせるとわせると２２２２２２２２ｃｍｃｍｃｍｃｍになりますになりますになりますになります。。。。もうもうもうもう一一一一つのつのつのつの辺辺辺辺のののの長長長長さがさがさがさが５５５５ｃｍｃｍｃｍｃｍなのでなのでなのでなので，，，，三角形三角形三角形三角形をつをつをつをつ
くることができますくることができますくることができますくることができます。。。。ですからですからですからですから，，，，もうもうもうもう一一一一つのつのつのつの辺辺辺辺のののの長長長長さはさはさはさは１１１１１１１１ｃｍｃｍｃｍｃｍということになということになということになということにな
りりりり，，，，１１１１１１１１ｃｍｃｍｃｍｃｍのののの棒棒棒棒でででで二等辺三角形二等辺三角形二等辺三角形二等辺三角形をつくることができますをつくることができますをつくることができますをつくることができます。。。。

５ｃｍ

１１ｃｍ



３年 ジャンプ

１３ 三角形

学 氏
年 組 名

まわりの長さが１９㎝の三角形があります。その三角形の２つ辺の長さは，１

７㎝，５㎝でした。この三角形は，何という三角形ですか。また，そのわけも書き

ましょう。

（ ）三角形である。二等辺
そのわけ
（れい）

まわりの長さが，１９ｃｍで，２つ辺の長さが，７㎝，５㎝なので，残りの辺の長さを求

めてみます。

１９－７－５＝７

残りの辺の長さは，７ｃｍになります。

３つの辺のうち２つの辺の長さが７ｃｍになります。２つの辺の長さが等しい三角形は，

二等辺三角形ということなります。

同じ大きさの円が２つあります。２つの円の交わるところの１つをアとします。ア２

とそれぞれの円の中心イ，ウを直線で結ぶとどのような三角形ができますか。また，

そのわけも書きましょう。

（ ）三角形ができる。二等辺
そのわけ
（れい）

同じ大きさの円なので，半径の長さが等しくなります。辺アイと辺アウは，円の半径であ

り，長さが等しくなります。２つの辺が長さが等しい三角形なので，二等辺三角形となりま

す。

・ ・

 



３年 ジャンプ

１４ 分数

学 氏
年 組 名

１ あつこさんは，自分のたんじょう会に来てくれる友だちのために，ケーキを作り

ました。はじめの予定ではさんか者は７人だったので，あつこさん自身の分とあわせ

て，作ったケーキを８等分したのですが，２人さんかできなくなりました。そこであ

まったケーキは，さんか者のたかゆきさんに食べてもらうことにしました。たかゆき

さんは，あつこさんが作ったケーキ全体のどれだけを食べることになりますか。

＜答え＞（ ）

２ 下の図はゆたかさんの部屋を天じょうから見たもので，たたみが８枚しきつめて
まい

あります。その８枚の内，色のついた部分はタンスなどの家具がおいてあり, それ

以外のたたみの部分には何もおいてありません。この何もおいていない部分のうち，

２枚分は寝る部分として何もおきたくありません。それでは，ゆたかさんが自由に
ね

使える部分は，ゆたかさんの部屋全体の何分のいくつですか。
へ や

＜答え＞（ ）

３３３３
８８８８

３３３３
８８８８



３年 ステップ

１５

学 組 氏
年 名

１ 次の問題に答えましょう。

① わからない数を□として，お話をたし算の式に表しましょう。
あらわ

バスにお客さんが２７人のっていました。次のバスていでお客さんが何人
きゃく きゃく

かのってきました。バスにのっているお客さんは４３人になりました。
きゃく

□を使った式（ ２７２７２７２７ ＋＋＋＋ □□□□ ＝＝＝＝ ４３４３４３４３ ）

② □にあてはまる数をもとめましょう。

４３４３４３４３ －－－－ ２７２７２７２７ ＝＝＝＝ １６１６１６１６

（ １６１６１６１６ ）

２ わからない数を□として， ３６ ＋ □ ＝ ４８ の式になるように

お話を作りましょう。

〈〈〈〈れいれいれいれい〉〉〉〉

校庭校庭校庭校庭でででで子子子子どもがどもがどもがどもが３６３６３６３６人遊人遊人遊人遊んでいますんでいますんでいますんでいます。。。。そこへそこへそこへそこへ友友友友だちがだちがだちがだちが何人何人何人何人かかかか来来来来たのでたのでたのでたので，，，，子子子子
こうてい あそ

どもはみんなでどもはみんなでどもはみんなでどもはみんなで４８４８４８４８人人人人になりましたになりましたになりましたになりました。。。。

 

□を使った式に表そう



３年 ジャンプ

１６ かけ算３

学 氏

年 組 名

１ 答えが９９９になる「２けた×２けた」のかけ算の式をみつけましょう。

３ ７３ ７３ ７３ ７

× ２ ７２ ７２ ７２ ７

９ ９ ９

２ ２００円のノートを１冊と１本６５円のえんぴつを１６本買いました。代金はいくら
さつ だいきん

になりますか。

＜式＞ ２００２００２００２００＋＋＋＋６５６５６５６５××××１６１６１６１６＝＝＝＝２００２００２００２００＋＋＋＋１０４０１０４０１０４０１０４０

＝＝＝＝１２４０１２４０１２４０１２４０ （ １２４０１２４０１２４０１２４０円円円円 ）

×××× とととと ＋＋＋＋ がまざっているがまざっているがまざっているがまざっている時時時時はははは，，，，はじめにはじめにはじめにはじめに ×××× からからからから計算計算計算計算しますしますしますします。。。。

３ ６本で３８５円のボールペンがあります。

(１) １ダースでは，何円になりますか。

＜式＞ １１１１ダースダースダースダース＝＝＝＝１２１２１２１２

１２１２１２１２÷÷÷÷６６６６＝＝＝＝２２２２

３８５３８５３８５３８５××××２２２２＝＝＝＝７７０７７０７７０７７０ （ ７７０７７０７７０７７０円円円円 ）

(２) ３６本では，何円になりますか。

＜式＞ ３６３６３６３６÷÷÷÷１２１２１２１２＝＝＝＝３３３３
またはまたはまたはまたは

３６３６３６３６÷÷÷÷６６６６＝＝＝＝６６６６

７７０７７０７７０７７０××××３３３３＝＝＝＝２３１０ ３８５２３１０ ３８５２３１０ ３８５２３１０ ３８５××××６６６６＝＝＝＝２３１０２３１０２３１０２３１０

（ ２３１０２３１０２３１０２３１０円円円円 ）

４ 道にそって，１８ mごとに木が植えてあります。
う

りょう子さんは，１本めから１３本めまで走りました。何 m走りましたか。

＜式＞ １８１８１８１８××××（（（（１３１３１３１３－－－－１１１１）＝）＝）＝）＝２１６２１６２１６２１６

（ ２１６２１６２１６２１６ｍｍｍｍ ）

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩ ⑪ ⑫ ⑬

18m 18m 18m 18m 18m 18m 18m 18m 18m 18m 18m 18m

１１１１本本本本めからめからめからめから１３１３１３１３本本本本めまでめまでめまでめまで走走走走ったのでったのでったのでったので，，，，１８１８１８１８mmmmがががが１２１２１２１２ここここ分分分分になりますになりますになりますになります。。。。１８１８１８１８××××（（（（１３１３１３１３－－－－１１１１）＝）＝）＝）＝２１６２１６２１６２１６

 



５ 丸い形をした花だんのまわりに，ひまわりが７ mごとに１５本植えてあります。

その花だんのまわりを１しゅうすると，何 mになりますか。

＜式＞ ７７７７××××１５１５１５１５＝＝＝＝１０５１０５１０５１０５

（ １０５１０５１０５１０５ｍｍｍｍ ）

花花花花だんのまわりをだんのまわりをだんのまわりをだんのまわりを１１１１しゅうするとしゅうするとしゅうするとしゅうすると，，，，

７７７７mmmmをををを１５１５１５１５回分走回分走回分走回分走ることになりますることになりますることになりますることになります。。。。

７７７７××××１５１５１５１５＝＝＝＝１０５１０５１０５１０５ となりとなりとなりとなり，，，，

答答答答えはえはえはえは １０５１０５１０５１０５ｍｍｍｍ ですですですです。。。。



３年 ジャンプ

１８ 重 さ

学 氏
年 組 名

１ 次の問題に答えましょう。

(１) １kg５００gのお肉と６００gのお肉を合わせたら，お肉の重さは全部で何kg何g
になりますか。 （ ２２２２kgkgkgkg１００１００１００１００gggg ）

(２) ８kgのりんごから，３kg６００gを友だちにあげました。のこったりんごの重さ
は何kg何gになりますか。 （ ４４４４kgkgkgkg４００４００４００４００gggg ）

２ きょうの夕 食はカレーです。ぶた肉４００ g，タマネギ４５０ g，ニンジン２００ g，
ゆうしよく

じゃがいも４００ gを使います。次の問題に答えましょう。

(１) ぶた肉，タマネギ，ニンジンをすべて使うと，ざいりょうの重さはぜんぶで何 kg

何 gですか。
４００４００４００４００＋＋＋＋４５０４５０４５０４５０＋＋＋＋２００２００２００２００＝＝＝＝１０５０１０５０１０５０１０５０

（ １１１１ｋｇｋｇｋｇｋｇ５０５０５０５０ｇｇｇｇ ）

(２) じゃがいも４００ gの皮をむいたら，３２５ gになりました。むいた皮は何 gで
かわ

すか。
４００４００４００４００－－－－３２５３２５３２５３２５＝＝＝＝７５７５７５７５ （ ７５７５７５７５ｇｇｇｇ ）

(３) ぶた肉，タマネギ，ニンジン，皮をむいたじゃがいもと水１０００ mＬ（１ kg）
をなべに入れたら，重さはぜんぶで３ kg８８５ gになりました。

なべの重さは何 kg何 gですか。

１０５０１０５０１０５０１０５０＋＋＋＋３２５３２５３２５３２５＋＋＋＋１０００１０００１０００１０００＝＝＝＝２３７５２３７５２３７５２３７５
３８８５３８８５３８８５３８８５－－－－２３７５２３７５２３７５２３７５＝＝＝＝１５１０１５１０１５１０１５１０ （ １１１１kgkgkgkg５１０５１０５１０５１０ｇｇｇｇ ）

３ わたしとネコが体 重 計にのると，３３ kgです。お母さんとネコが体重計にのると，
たいじゅうけい

６４ kgです。わたしとお母さんとネコが体重計にのると，９２ kgです。
それぞれの体重は何 kgですか。

ネコネコネコネコ ５５５５ｋｇｋｇｋｇｋｇ
わたしわたしわたしわたし ２８２８２８２８ｋｇｋｇｋｇｋｇ
母母母母 ５９５９５９５９ｋｇｋｇｋｇｋｇ

４ 重さ５ t のバスに，おすもうさんが，２０人のりました。おすもうさん１人の体重は
１８０ kgとします。バスとおすもうさんを合わせた重さは，何 t何 kgですか。

（ ８８８８tttt６００６００６００６００kgkgkgkg ）

 


